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Vojna na Balkanu.
AVSTRI.ISKO-SRBSKI KONFLIKT.

Ampak ravno dogodki 1. 1908. 
So nudili evropski diplomaciji ugodno priliko, 
da zajezi vpliv carizma: Srbija, ki jo je Rusija 
nahujskala v obupno razburjenje, je na koncu 
krize spoznala, da je od carjeve diplomacije 
hudo ogoljufana, izdana in na cedilu puščena. 
In v tistih časih je izšla znana brošura bivšega 
srbskega ministrskega predsednika, ki je do- 
^ z a l a  zavratnost in neiskrenost carske politi
ke napram Srbiji na podlagi državnih aktov. 
Ako bi bili krmarji avstrijsko-ogrske države po 
aneksijski krizi hoteli, bi bili s Srbijo lehko 
sklenili pametno trgovinsko pogodbo in ustva
rili dobro, prijateljsko razmerje. Ampak ogrski 
Veliki magnati, vitez Hohenblum in njegovi 
klerikalni častilci iz polpretekle dobe na Kranj
cem so tedaj s sebičnim agrarizmom preprečili 
zdravo razmerje s srbsko državo in sedanja 
Vojna napetost med obema sosedoma ie sad 
Njihove zločinske politike.

Nevarno bi bilo in popolnoma zgrešeno, 
da nadaljujejo zastopniki avstrijsko-ogrske 
države dosedanjo politiko napram Srbiji, ne
varno ne le z ozirom na vnanje zapletljaje, ne- 
Varno tudi zastran notranjih homatij. Srbska 
Zahteva, pravijo vojni hujskači, je ruska in- 
spircija. Ampak ali ne pode avstrijski mogotci, 
ki nastopajo kot glavni protivniki, Srbijo na
ravnost v  naročje Rusiji, o kateri so uvidevni 
Srbi sami uverjer-i, da vodi s Srbijo podlo, ne
odkrito politiko. Kdor hoče balkanske narode 
osvoboditi od ruskih vplivov, ne sme jim za
stavljati razvoja. Avstrijska diplomacija pa 
Ponavlja že v drugič enako napako: da je za
mudila ugodno \ riliko za ustvarjenje prijtelj- 
ske^a razmerja obeh držav in za iztrganje 
Srbije iz carskih krempljev. Nehanje in deja
nje dunajskega kabineta ni le glavna dipio- 
matična napaka, delo skritih in odkritih huj
skačev je tudi kapitalen zločin, ker nas posaja 
v krvavo nevarnost.

ARNAVT O ARNAVTIH.
Pod naslovom: Balkanska zveza proti Al

baniji je objavil »Avanti« izpod peresa nekda
njega arnavtskega vstaša Atilija Tuccija pole
mičen članek z izjavami srbskega ministrskega 
predsednika Pašiča. Članek je poln nacionali
stične sovi aznosti proti Jugoslovanom, zlasti 
proti Srbom, a je poučen glede na Arnavte in 
njih pravice na samostojen kulturni razvoj. Iz 
njega posnemamo najvažnejše odstavke:

Pasič trdi, da v zgodovinskem pogledu'
1. Albanija ni bila nikdar narodno enotna; 2. 
da je to pripisati popolnemu pomankanju knji
ževnosti in abecede sploh; 3. da ima Srbija po 
državnem in zgodovinskem pravu pravico, da 
osvoji del Albanije. Z ozirom na mir — nadalju
je Pašič — se motijo tisti, ki menijo, da se da 
oživotvoriti avtonomna Albanija. Ker so arnavt
ska plemena razdeljena na 3 verstva, in nesj)o- 
sobna, da zajamčijo miren razvoj. Ako bi dobili 
avtonomijo, bi Albanija postala pozorišče sov
ražnih agitacij in interesnih bojev med srbsko, 
bolgarsko, grško, italijansko avstro-ogrsko dr
žavo. Ergo: v imenu mira in zgodovine je treba 
razdeliti Albanijo.

Pasič ve, da se temu zoperstavijo Arnavti, 
da vstanejo tisti hip, ko se poizkusi, na noge vsi 
Arnavti brez razlike vere: mohamedanci, ka
toličani in pravoslavni, da branijo svojo narod
nost s poslednjo kapljo krvi. Vsa arnavtska zgo
dovina, stara  in moderna, ne nudi upanja za 
,|,J’rno pacifikacijo. Za primer zadošča veliki 
Ostanek od 1878 do 1880. ki je Evropi odkril ne- 
z,1ano Albanija. Skozi 4 v s  k t i  je kljubovala

Turčiji in velevlastim in končno 'dosegla, da se 
spoštuje nje volja po svobodi.

Evropska diplomacija, zbrana na kongresu, 
je z Bismarkovim nožem mirno secirala ne me
neč se za voljo narodov v Turčiji. Da napravi 
uslugo Rusiji, je diplomatični bog dodelil kos 
Albanije Grški, del Srbiji in del Črni gori. Tedaj 
je čez noč nastala arnavtska liga, da se upre 
sklepom kongresa o razdelitvi Albanije. Prvega 
julija 1879 se je kostituiral v Prizrenu osrednji 
odbor, druga dva: eden v Skadru in eden v 
Argirokastru. Vsak je imel nalogo, da brani 
meje — oni v  Prizrenu srbsko, oni v Argiroka
stru grško in skaderski črnogorsko mejo. Od
por je bil tako složen in uspešen, da so diplo- 
matje morali revidirati pogodbo. Namesto mo
hamedanskega okraja je Črna gora dobila kato
liški kraj, nakar so se katoliški Arnavti združili 
z oboroženimi mohamedanskimi brati, da zase
dejo ogroženi okoliš in uspešno odbijejo črno
gorski naval. Med tem so javili carigrajski vla
di, da se ji izneverijo, da se bodo bolje sami b ra
nili in da se proglašajo za neodvisne. In v res
nici se je pod vodstvom albanske lige organi
zirala neodvisna Albanija, ki je sama pobirala 
davke.

Položaj je bil čez dalje bolj zapleten. Ne
kateri so predlagali upokoritev, drugi avtono
mijo Albanije v  okrilju turške države. V zadregi 
vsied nemogoče upokoritve arnavtskega pre
bivalstva je bilo dodeljeno na berlinskem kon
gresu Črni Gori pomorsko obrežje Ulčinja. 
Arnavti so se uprli tudi tedaj in se utrdili v 
Ulčinju. Da se Evropa tudi sedaj ne blamira, 
so šle evropske bojne ladje, da s topovi omo
gočijo Črnogorcem osvojitev Ulčinja, ki je padlo 
26. novembra 1880.

In ako so Arnavti dve leti kljubovali od
redbam in odlokom evropske diplomacije, ki je 
bila prisiljena modificirati tekst pogodbe, se je 
le ojačila arnavtska narodna zavest in zrasla 
vzajemnost vseh ver v  obrambi skupne n e v a r 
nosti. Spomin na albansko ligo podpira to za
vest in pokaže se, kako znajo Arnavti čuvati 
svoje skupne dobrine, svoj jezik, narodnost in 
svobodo. Na svoje rodbinske in plemenske 
mržnje pozabijo, sklenejo, konec osvete in na
pravijo ustanek kakor 1. 1879 in 1880. One dve 
leti se ni Izvršil ne en zločin, ne ena tatvina v 
Albaniji.

Nadalje vprašuje Tucci Pašiča, ako se mu 
nudi v srbski zgodovini podoben zgled narodne 
edinosti. Mržnje in ubojstva srbska so na glasu. 
Balkanska zveza je nova stvar, a koliko časa 
so se srbski, grški in bolgarski odbori vzajemno 
ubijali, pozabljivši. da imajo skupnega neprija- 
telja. Nadaljuje zatrjujoč, da takega primera 
niso prožili Arnavti nikdar, ker so s svojo kohe
zivno silo čuvali svoje narodne dobrine, med 
njimi jezik in književnost.

Bogtani, Cristofaridi, Naum beg, Freskeri. 
Kdo so? Arnavtski pesniki. Opevali so gorje in 
slavo svojega naroda v lastnem jeziku. Da so 
neznani, ni njih krivda. A niso samo peli: ure
dili so arnavtski slovar, popularizirali znanost 
v  svojem jeziku za izobrazbo ljudstva. Ljudske 
priročne knjige o živalstvu, rastlinstvu, f  iki 
itd. sestavljajo celo knjižnico. Od bizantinskih 
časov do danes je arnavtska književnost nepre
kinjena. Vsaka generacija je rodila svojega pes
nika, vsak pesnik je narodni arnavtski pesnik. 
Arnavtska pesem je povest v ritmih, kakor je 
arnavtska proza poezija brez ritma. Njih vse
bina: stremljenje naroda za svobodo.

Zgodovina, jezikoslovje, proza in poezija 
manjka le za g. Pašiča. Na tucate je arnavtskih 
novin v narodnem jeziku, ki se bojujejo za ar- 
navtsko narodno stvar. Književno društvo »Di- 
turia« (znanje), osnovano v Bukareštu, je izdalo 
celo vrsto šolskih knjig za arnavtske šole v 
Turčiji, ki jih Turčija vkljub ponovnim oblju
bam ni hotela otvoriti in ki jih otvori svobodna 
Albanija. V Bruslju, v egiptovski Aleksandriji, 
v Nc\v Yorku, v Rimu, v  Milanu delujejo ar
navtske novine in revije za skupno arnavtsko 
stvar.

Poleg umetne književnosti imamo tudi na
rodno. Epopeja arnavtskega naroda, ki je se
stavljena iz dolge vrste narodnih pesmi, katere 
se prenašajo od roda do roda, dokazuje obstoj 
arnavtske narodnosti. Narodna pesem je tiso- 
čc-roglava himna na narodno svobodo. Nemec 
De Hann jih je preložil in jih objavil nekaj v 
posebni knjigi. Le malo jih je preložil, ali kažejo 
superiornost nad narodno poezijo drugih bal
kanskih narodov. Ta sodba ni moja, citiram 
mnenje omenjenega Nemca in Italijana Dote d’ 
' f tr!a -..DeI narodnih arnavtskih pesni je zbral 
Lutimija Mit Kua, Arnavt iz Epira. Mnogo teli 
pesm opeva junaštva Marka Bozzorisa, Fota 
Zavella, bratov Kanari, Konduriotisa, Kolokon- 
tronisa in mnogih drugih bojevnikov za grško 
svobodo.

Danes skuša Grška gospoda Venizelosa iz 
hvaležnosti, da uniči svobodo Arnavtov. Dalje 
napada Pasica, češ, da hoče računajoč na ne
vednost Evrope o arnavtskem vprašanju dobiti 
dovoljenje za uničenje Arnavtov. Hlini, kakor 
da ne zna, kolikokrat so Arnavfi segli po revo
luciji. da izvojnjejo latinico za svoj narodni je
z i k ' V e s  narod brez iz jeme,  tudi mohamedanska 
plemena! In sicer vkljub proglasu šeik ul isla

ma, vrhovnega mohamedanskega verskega po
glavarja, da je uporaba latinskih pismenk na
mesto onih, v katerih je spisan koran, sveto
skrunstvo. Ali arnavtska plemena v Arnavthi- 
ku (Albaniji) so najprvo Arnavti in potem mo
hamedanci. Vprašanje pismenk je postalo na
rodno vprašanje. Tako so se brez obtotavljanja 
pridružili krščenim bratom proti šejku in proti 
vladi, ki je naposled popustila.

Članek Atilija Tuccija vsebuje marsikatero 
nacionalistično enostranost, ampak zanimiv je, 
ker razdira lažnjivo legendo, da so Arnavti na
rod divjakov in krvolokov. Pozabiti pa ne sme
mo, da je Evropa gledala z enako prezirljivim 
očesom na Jugoslovane še do včeraj. Arnavti 
bi utegnili prav tako presenetiti Jugoslovane, 
kakor so le ti iznenadili kapitalistično Evropo. 
Iznenadenje postane lehko drago, vsled tega je 
prav in tudi v interesu Jugoslovanov, da dobe 
Arnavti garancijo svobodnega razvitka.

VOJNE BOLEZNI.
Med turško armado pri Čataldži neusmilje

no žanje kolera in skoraj gotovo tudi ne priza
naša bolgarskim četam. Bolezni so vojskujočim 
armadam mnogo hujša nevarnost, nego na
sprotnikove krogle in bajoneti. V vseh vojnah 
povzročujeio bolezni silnejše izgube, kakor so 
izgube ranjencev in mrtvih med bitko. Najne
varnejše bolezni, ki nastopajo med vojno, so 
griža, tifus in kolera, torej zgolj epidemične čre
vesne bolezni, ki jih povzročujejo napor, nered
no prehranjevanje, vremenske razmere. Griža 
in tifus sta stalni spremljevalki vojskujočih se 
armad in zahtevata ogromne žrtve. Kolera je 
nastopila v vojnah zadnjih časih redkeje, a kjer 
je. izbruhnila, tam je gospodarila strahotno. In 
prav v vojnah na Balkanu v minulem stoletju 
je kolera razsajala. Tako je izgubila ruska a r
mada 1. 1828 v Bolgariji in Rumeliji več kakor 
dve tretjini svojega moštva vsled kolere in ku
ge. Francozom je v krimski vojni ugrabila ko
lera 11.000 vojakov in ena sama divizija fran
coske armade, ona v Dobrtidži, je izgubila 5000 
mož. to je 60 odstotkov. Prusi so izgubili 1. 1866 
na Češkem v nekaj tednih 6400 vojakov vsled 
kolere, mnogo več kakor Avstrijci.

Kako bolezni slabe armade, naj pojasne ne
kateri primeri. Francozi so poslali v krimsko 
vojno 300.000 mož! Deset tisoč vojakov je bilo 
žrtev sovražnikovega orožja, a 85 tisoč so po
končale bolezni! V ruski balkanski armadi 1. 
1877—78 je obolelo za tifusom 92 tisoč vojakov, 
v kavkaški armadi pa 40.000. V tem letu so pri
šli v ruski armadi na enega vojaka, zadetega od 
krogle, štirje ki so umrli vsled bolezni. Tudi liri 
Prusih je umrlo I. 1866 za boleznimi še enkrat 
toliko vojakov, kakor pa jih je padlo vsled 
nasprotnikovih krogel. V kitajsko-japonski voj
ni 1. 1894—95 je bilo razmerje padlih nasproti 
umrlim kakor 1 proti 4.

Dva vzroka sta povzročila med turško ar
mado kolero: zanesli so jo iz Male Azije in Si
rije in razširila se je hitro vsled slabih sanitetnih 
razmer pri Turkih. Ker sc širi kolera tudi že v 
Carigradu in ker je pomorski promet Carigrada 
z Evropo zelo živahen, preti tudi Evropi nevar
nost, da se razširi kolera po njenih pokrajinah.

Etbin Kristan o socialnem 
vprašanju.

(Kakor se naši čitatelji še spominjajo, je 
čikaški župnik Sojer izzival sodr. E. Kristana 
na govorniški dv.oboj. Socialisti so dali srborite- 
mu farju priliko; čikaški socialistični klub je 
priredil s tem namenom diskusijo in povabil 
Sojarja na udeležbo. Sojar, ki se je dolgo časa 
obotavljal, je na diskusiji temeljito pogorel in je 
nazadnje prosil socialiste oproščenja za nesra
mna obrekovanja v »Amerikanskem Slovencu«. 
V naslednjem podajamo izvajanja sodr. E. Kri
stana po poročilu »Proletarca«.)

K'

Sodrugi! Cenjeni zborovalci! Odkar se je 
pojavil prvi človek na svetu, se je pojavilo ž 
njim tudi hrepenenje po sreči. Sploh ni živega 
bitja, katero bi ne čutilo hrepenenja po bolj
šem. Ali človek je bil prvi, ki se je vprašal: 
Kaj je sreča in kje jo najti? Žival — muha, 
riba, slon itd., čuti vse gorje kakor človek, toda 
vprašati ne zna. Človek lahko vpraša. In to 
vprašanje se je ponavljalo in ponavljalo — po
navlja se še danes; toda prijatelji, odgovora na 
vprašanje: Kje je sreča, še do danes ni. Bili 
so ljudje, ki so od pamtiveka iskali srečo, ki 
so si stavili to vprašanje; ljudje, ki so hoteli 
dati človeštvu nekaj izboljšanja, nekaj dobrega, 
kar bi jih moglo zadovoljiti in osrečiti; toda po 
neštetih poizkusih so končno obupavali, da bi 
dobili odgovor na to vprašanje, da bi našli 
uspeli. Ti niso bili zaslepljenci. Ne! Bili so 
idealni ljudje, kakršnih je še danes obilo na 
svetu. Ali bila so pota, ki jih niso poznali; bile 
so ovire, ki jih niso razumeli. Prišli so končno 
do spoznanja, da je na svetu toliko slabega, to
liko gnilega in toliko krivičnega, da sreče sploh 
ni v tej solzni dolini in da je tudi ne bo. Kamor 
se je človek obrnil, je naletel na hudo, ki m i 
jc grenilo življenje. Tolažili so druge, da sreče 
ni na svetu. Mogoče ie kje drugje tu je.ni. 
In tako je nastala misel, da prava sreča pride

še le po smrti: v nebesih, v  peklu ali kjer
koli že.

Ali vkljub temu so ljudje iskali nečesa. Ni
koli se ni mogel človek potolažiti s tem, da bi 
moral celo svoje življenje na tem mestu prebiti 
v bedi in dočakati srečo šele kadar umre. Vedno 
in vedno je v  srcu človeka klika želja, da si 
najde srečo tu na svetu, kjer živi — da si 
zboljša življenje in da ga kar najbolje uživa, 
dokler je živ, ne pa da v bedi in trpljenju čaka 
na neko mistično srečo, ki mu je obljubljena 
nekje po smrti. Poudarjam tukaj, da se ne bodo 
potem zavijale moje besede: Jaz  ne napadam 
s tem nobene vere niti ne branim nikomur v e r 
jeti v Boga, nebesa in druge posmrtnosti!

Sodrugi, prijatelji! To večno hrepenenje po 
sreči se imenuje z drugo besedo: socialno
vprašanje. Kaj pa je socialno vprašanje? Na 
kratko: socialno vprašanje je, kako si naj člo
vek zagotovi najvišjo dosegljivo srečo na tem 
svetu. Toda to vprašanje ni vprašanje poedinca. 
Kdor je mislil, da bo to sam opravil — kdor je 
mislil, da pojde sam svojo pot naprej po svetu 
in da bo s komolcem odrinil vsakega, kdor mu 
bo na poti, ta se je motil. Motili so se vsi, ki so 
tako mislili in še danes se motijo vsi tisti, kateri 
učijo, da si mora vsak posamezni človek na' 
svojo pest priboriti srečo in neomejeno svo
bodo. Prijatelji, to^so nauki anarhizma. Jaz pa 
nisem anarhist! Čeprav so oblasti na Ellis 
Islandu in župan in šef policije v Springfieldu 
(111.) mislili, da nosim bombe v  žepu — nimam 
niti najmanjše temu podobne stvarce pri sebi 
in baš tudi oblasti so se motile. Besede o ne
omejeni človekovi svobodi so lepe, ali v  real
nem življenju ne zaležejo nič. Neomejena svo
boda je pesniška svoboda. Kot pesnik si ustvar
jam lahko vse; gore in doline, reke in potoke, 
oblake in solnce — vse lahko proglasim za 
svoje. Toda kot raziskovalec resničnega živ
ljenja moram gledati z drugimi očmi. Neome
jena svoboda ni nič! Pustite otroka samemu 
sebi brez zaščite — m rtev bo v 24 urah. P u 
stite odraščenega človeka samemu sebi in za
četi bi moral tam. kjer je pričel prvi človek, 
ako bi hotel živeti.

Iz vsega tega je razvidno, da vprašanje 
človeškega blagostanja ni individualno vpra
šanje. Delati moramo vsi. Delati mora cela 
človeška družba za rešitev tega. vprašanja. Be
seda »družba« se imenuje po latinsko ^sot-ies 
tas«, posamezen član družbe pa »socius«, iz"te 
latinske besede izvira beseda socialen, socialno 
vprašanje in socializem.

Če hočemo poznati socialno vprašanje, 
moramo poznati zgodovino človeške družbe, 
poznati moramo njen razvoj, poznati moramo 
znanost. Ali tukaj je spet križ! So ljudje — in 
taki ljudje se radi oblačijo v črno — ki pravijo, 
da je znanost hudičeva reč! Pravijo, da zna
nost pove ravno to, kar je nasprotno bogu in 
sv. veri. Pravijo, da je bog ustvaril družbo, to
rej ljudi in sicer po svoji podobi — da je vse 
tako nastalo po »božji volji«, nakar je potem
takem tudi »božja volja«, da imamo rdečkarji 
precej svojeglavne možgane in ne damo dosti 
na take trditve.

Znanost — sodrugi in prijatelji — je mero
dajna za poznavanje človeške družbe. Znanost 
nam pove, da je človeška družba produkt tisoč- 
in tisočletnega razvoja. In za razvoj družbe ie 
bilo merodajno človeško delo. Delo je pa zopet 
merodajno od sredstva, s katerim si je človek 
poslužil, da je izvrševal delo. Postavimo se na 
katerokoli stališče: naj si bo na znanstveno 
stališče, da se je človek razvil iz nižjih bitij, 
ali pa na mitološko stališče, da je človeka 
ustvaril Bog, povsod pridemo do zaključka: 
prvi človek ie bil velik revež. P a  vzemimo sta
lišče židovske vere. Recimo, da je Bog ustvaril 
Adama, ustvaril je Evo in ustvaril je tisto pro- 
kleto kačo. In ko je Adam, zapeljan, prvič vgriz- 
nil v tisto jabolko, ga je Bog pognal iz paradiža 
z besedami: »In v potu svojega obraza boš je
del svoj kruh.« Adam je bil revež — nag in brez 
vsega. Bog mu ni dal obleke, ne čevljev, ne 
orodja, ne hiše —■ ni mu dal gladkih cest, ne že
leznice, ne čolna, ne mašine — dal mu ni ne 
krampa, niti pluga. P rv i  človek je bil torej 
brez vseh pripomočkov. To trdi tudi znanost. 
Človek ni imel ničesar, s čimer bi si pridobil 
živež in se ubranil pred zvermi, mrazom, vro
čino in povodnjo. Toda bil je človek — in že 
med prvim človekom in.živaljo je bila razlika. 
Bila ie razlika med njim in opico. Opica zamore 
pobrati s tal kamen in ga postaviti na drug pro
stor; človek je kamen pobral in ga zalučal v 
daljavo. To je delalo velikansko razliko med 
človekom in opico. S tem, da je človek zagnal 
kamen v daljavo, je s svojo roko podaljšal uči
nek za toliko, kolikor daleč je padel kamen. Da 
je človek to storil, moral si j t f v  prvi vrsti  za
hvaliti tistemu delu svojega živčevja, ki se kon
čuje v ‘glavi in kateremu pravimo možgani. In 
ravno ta edini pripomoček človeka, da je začel 
misliti, je bil odločilen za razvoj vse človeške 
družbe, kar je trajalo tisočletja. Človek je bil 
prepuščen samemu sebi in spretnosti svojih rok 
in svojih možganov. Možgani so človeka učili, 
kako mora delati; možgani so človeka učili, 
kako sc mora boriti za obstanek; možgani so 
ga učili, kako je najboljše živeti in kako priti 
do sreče. Ali sre-ča je bila še daleč — miljon in 
miljon stopnic pred njim. Človek se je lotil 
vsega kar je imel na razpolago. Učil se }e in 
učil. Delal je in delal. Iz kamena in lesa je na-



redil prvo orodje. Delal je naprej in našel je 
bron; za bronom je našel železo in naredil je 
boljše orodje. Tako se je človek spopolnjeval 

današnjega dne. (Konec prih.)

Socialno zavarovanje.
Na torkovi seji pododseka je bila na raz

pravi tretja glavna točka socialnega zavarova
nja: starostno in invalidno zavarovanje.

Sodruga Widholz in Smitka sta predlagala 
k  § 124 določbe o preskrbljevanju vdov in pod
porah sirotam, vsaj v toliki meri, kakor določa 
zavarovalni zakon v Nemčiji. Za delo nezmožne 
vdove  in sirote bi morale biti predvsem skrb 
novega zakona. Zastopnik vlade, sekcijski šef 
Wolf, odgovarja, da je vlada popolnoma prepri
čana, da so vdove in sirote potrebne oskrbe, 
ali iz organizatoričnih in financielnih vzrokov 
je izvedba oskrbe sedaj nemogoča. Vdova dobi 
le odpravnino po določbah zakona, a to smatra 
vlada le za začasno rešitev, v  teku časa se bo 
določba izpopolnila. Po izjavi vladnega zastop
nika se je razvila daljša debata, nakar je odsek 
odklonil predlog Widholza in Smitke in sprejel 
vladni načrt.

Pri § 125 stavita sodruga Widholz in Smit
ka predlog za prehodna določila. Widholz ute
meljuje predlog in naglaša izredno važnost pre
hodnih določil, ker brez teh je vsa  predloga za 
sedanjo generacijo brezpomembna. Sekcijski 
šef Wolf izjavi v  imenu vlade, da mora odklo
niti prehodne določbe, ker so v gmotnem oziru 
naravnost neizvedljiva. Poročevalec Licht 
predlaga, da naj se prehodne določbe priklopijo 
kakemu drugemu paragrafu in da naj Widholz 
in Smitka umakneta predlog. Odsek sprejme 
Lichtov predlog.

Paragrafa  127 in 128 sta bila sprejeta z 
nebistvenimi spremembami. Naslednji paragraf 
se sprejme po vladni predlogi. K § 130 predlaga 
poljski poslanec grof Lasocki, da naj se ne od
meri državni prispevek na podlagi letnega pri
spevka, temveč naj se določi za vse slučaje z 
90 K. Predlog utemeljuje Lasocki s tem, da 
Veljajo za Galicijo izjemne določbe. Ker v Gali
ciji ne bo izvedeno zavarovanje, 'državi ne bo 
treba prispevati in upa, da dobi Galicija za to 
povračilo, ki se lažje preračuna na podlagi fiks
nega prispevka. Kratochwill predlaga, da stopi 
pravica do rente šele pri dohodkih 2400 K, ne 
že pri dohodkih 1200 K. Oba predloga sta bila 
odklonjena.

Paragrafi 131 do vštetega 142 je sprejel 
pododsek z nebistvenimi spremembami, para
grafe 143 do 151 pa nespremenjene po vladni 
predlogi. Paragrafe  152 do 157 je sprejel podod- 
Sek z dodatnim predlogom sodrugov Smitke in 
tWidholza. Predlog Smitka-Widholz zabranju- 
je dvojni prispevek, če kdo ne odjavi zavaro
vanja.
r K § 158 sta  predlagala Smitka in Widholz, 
d a  se zniža doba za vplačevanje spremenjenih 
prispevkov od 12 na 10 let, dalje s ta  hotela 
načelno določilo, da morajo zavarovalne stro

ge nesamostojno in samostojno pridobivajoči 
^ami plačevati in da se upravljajo statistična 
opazovanja obeh skupin ločeno. Po dolgi debati 
!]e sprejel pododsek naslednji posredovalni pred
log: »Statistična opazovanja nesamostojnih in 
pridobivajočih se ločijo. Pri zavarovanju obeh 
skupin je gledati na to, da ne bo ena skupina 
za  drugo plačevala prispevkov.«

P aragrafe  do 170 sprejme pododsek nespre
menjene. P r i  paragrafu 171 se je vnela živahna 
fdebata, a je bil končno sprejet paragraf po vlad
ni predlogi. P r i  § 172 sta  predlagala Smitka in 
,Widholz: v  predstojništvu invalidnega zavoda 
m ora  biti enako število podjetnikov, delavcev in 
oseb, ki jih imenujejo oblasti. Vlada in meščan
ski zastopniki so se izrekli proti predlogu, in pri 
glasovanju je bil predlog odklonjen z večino 
meščanskih glasov. Paragrafi 173 do 178 se 
^prejmo z majhnimi spremembami. P ri  § 183 
ISprejme odsek predlog Smitka-Widholz, da ob
velja pri rentni komisiji sklep večine glasov, ni 
pa. treba soglasnega sklepa. Naslednji paragrafi 
do 198 se sprejmejo z nekaterimi spremembami, 
ki sta jih predlagala večinoma Smitka in Wid- 
holz. P ri  § 199 se zviša odstotna m era premo
ženja  rentnega zavoda, ki se sme porabiti za 
občno koristne namene od 30 na 40 odstotkov. 
Zadnji paragraf se sprejme nespremenjen.

V četrtek je pričel pododsek posvetovanje 
O petem glavnem delu: Državno nadzorstvo in 
razsodbe o prepirih.

Ljubljana in Kranjsko.
— Volitve v  delavsko zavarovalnico proti

nezgodam v  Trstu, so razpisane na petek 20. 
decem bra 1 .1. Pravico do glasovanja imajo sle
deče tri skupine:

1. Skupina: Železnice, skladiščne in preva- 
Ževalne tvrdke;

2. skupina: Montanistične obrti (rudokopi), 
livarne (plavži), kovinarske obrti, strojarne, to
varne  raznih apara tov  itd.

6. Skupina: Papirnice in obdelovalnice kož, 
lesne obrti, kmečke in gozdarske obrti, mlini.

Ravnateljstvo zavarovalnice je že razpo
slalo glasovnice podjetnikom, ki letos volijo.

Vsaka izmed imenovanih skupin izvoli — 
delodajalci zase, in delavci zase — po enega 
Odbornika in enega namestnika. Zaupnike opo
zarjamo, da je delodajalec dolžan izročiti zaup
niku glasovnico, ki potem vpiše imena voljenih 
kandidatov kakor tudi svoje ime. Vsak druga
čen popis glasovnice je neveljaven. Zato prosi
mo vse ,  zaupnike, da naj strogo pazijo na to, 
da  podjetniki ali njih namestniki ne izvrše 
kakšnih nepravilnosti. Volitve za delavsko za
varovalnico so za delavstvo precej važne, zato 
je povsem naravno, da delajmo z vso silo na 
to, da pridejo v  zavarovalnico res delavski za
stopniki. Nikakor ne smemo dopuščati, da bi se 
greli v  temu zavodu meščanski, toraj delavstvu 
nasprotni zastopniki. Pri teh volitvah ni v  ne
varnosti, kakor nam hočejo natveziti meščan
ski listi, nobena narodnost, temveč .v. nevarno

sti je, in to naglašamo, delavska pravica, ki prav 
tukaj pride do najjasnejšega izraza.

Opozarjamo, da slovenski meščanski listi 
tudi letos med vrsticami agitirajo zato, da naj 
podjetniki delavstvo osleparijo. Kar so delali 
podjetniki dvakrat pri volitvah že, to kliče na
ravnost po državnem pravdniku. Podjetniki naj 
volijo svoje kandidate, to nas'ue briga nič, toda 
odločno si prepovedujemo, da bi tudi letos 
kradli delavske glasovnice.

Vsled tega poživljamo dotično delavstvo, 
da poskrbi za častno zmago delavstva. Vsa po
jasnila glede teh volitev dobijo delavci v stro
kovnem tajništvu v Šelenburgovi ul. G. II. in v  
Trstu pri strokovni komisiji Via Madonnina 15..

Kandidate za volitev v zavarovalnico proti 
nezgodam, razglasimo v najkrajšem času, za
upnike pa poživljamo, da si preskrbe od podjet
nikov glasovnice. Več v  ponedeljek.

— Glavna posojilnica. »Zarja« je že večkrat 
opozarjala na nesrečne žrtve »Glavne« in to po 
pravici. Nedolžne žrtve so člani in vlagatelji. 
Krivcev je malo, a še od teh ni ničesar dobiti, 
ker ničesar nimajo. Tudi od države in dežele ne 
moremo pričakovati pomoči. Posebno revnejši 
vlagatelji in tisti, ki so vse svoje prihranke za
upali »Glavni«, težko pričakujejo denarja. Ko 
pride do delitve, se bode pač moralo z vsemi 
enako postopati, ker velja zakon za vse enako. 
Gotovo bi bilo vsem ustreženo, ako bi se jim 
vsaj nekaj plačalo na račun. Čujemo izgovore, 
da se denar težko izterjuje in da se mora poseb
no pri sedanji splošni denarni krizi večkrat ne
hote čakati, ako se neče prodajati posestev dol
žnikov za slepe cene. Poleg tega so pri takih 
velikih polomih običajne vse mogoče in nemo
goče pravde, ki zmanjšujejo še to, kar je ostalo. 
Sporno vprašanje članstva pri »Glavni« se je 
že v vseh treh instancah tako premlelo, da se 
lahko trdi, da je to vprašanje definitivno re
šeno. Mi ne zamerimo članom, ako se hočejo 
za vsako ceno iznebiti velike odgovornosti, a 
zamerimo tistim, ki jih napačno poučujejo ter 
v taki veliki nesreči izkoriščajo nevednost in 
lahkovernost. Čas je že, da pravdarske kovač
nice nekoliko odjenjajo. Vsaj sodišče naj bi se 
upiralo zavlačevanju in proti temu, da se za 
drag denar mlati prazna slama. Člani in vlaga
telji naj se sprijaznijo z dejstvom, da brez obo
jestranskih žrtev ne pojde ter naj uvažujejo de
janski položaj in se približajo v  svrho, da se 
doseže poravnava, ki bi po možnosti ublažila 
položaj obeh strank, članov in vlagateljev. — 
Prizadeti.

— V Sp. Šiško! V ponedeljek zvečer vrši 
»Konsumno društvo za Ljubljani in okolico« 
za okrožje Spodnja Šiška redno letno člansko 
zborovanje, na katerem se članom predloži 
bilanca in letno poročilo. Želeti je, da bi bila na 
tem zborovanju kar najštevilnejša udeležba!

— V Ljubljano — Kolodvorski okraj. — 
»Konsumno društvo za Ljubljano in okolico« 
sklicuje za danes (v soboto) zvečer v gostilno 
Novakovič, Sodna ulica 4, redno zborovanje 
vseh onih svojih članov, ki kupujejo svoje 
članske potrebščine v  prodajalni Sodna ulica 4. 
Člani, udeležite se v obilnem številu tega se
stanka!

—  V Moste, Udmat in Zeleno jamo. Član
sko zborovanje vseh članov »Konsumncga dru
štva za Ljubljano in okolico«, ki kupujejo v 
prodajalni Udmat. Bohoričeva ulica, bo v 
torek zvečer pri Pavšku na Martinovi cesti. 
Želi se obilne udeležbe.

Prav po — Avstrijsko. Iz Logatca v 
Idrijo je dobrih 6 ur hoda. Pošta je vozila pot
nike ob lepem vremenu po 4 ure, ob grdem 
6 — da celo 8 ur od postaje Logatec v  Idrijo. 
Zveza z Idrijo je bila dolgo časa zelo neprilič- 
na; v  Idrijo potovati, je pač bilo .precej po
gumno dejanje. Idrijčanje so se potegovali po
tom dežele, potom države za kako prometno 
zvezo. No, vse je bilo zaman, kajti v Avstriji 
se ne brigajo veliko za promet in občila, ki bi 
služila trgovini in obrti ter seve — občinstvu. 
Končno je idrijski trgovec Lapajne omislil dvo
je avtomobilov, za njim še logaški špediter 
Sicherl enega — tako, da prevažajo sedaj 3 
avtomobili potnike iz Logatca v Idrijo in obrat
no. Potnik iz Ljubljane pride sedaj v Idrijo v 
dobrih 3 urah. Pismo, ki ga pošlješ po pošti 
pride pa v Idrijo v roke adresetu: če je oddano 
v Ljubljani danes dopoldne, še-le jutri dopol
dne — tedaj 24 ur!! Razume se, da c. kr. po
što vozijo še vedno stara kljuseta — ; da bi si 
c. kr. pošta omislila avtomobil, ali pa da bi od
dala prevažanje c. kr. pošte avtomobilnim pod
jetnikom — no, potem bi ne bili v Avstriji! 
C. kr. poštna direkcija mora priti s koristinim 
in dobrim — sto let za drugimi. Kedaj bo v 
tem pogledu drugače? Zbudite se, merodajni 
gospodje!

— Iz gledališke pisarne. Danes v soboto 
(par-predstava) se prvič ponovi Verdijeva v e 
lika italijanska opera »La Traviata«. — Jutri 
v nedeljo popoldan velika tujska predstava (iz
ven abonementa, za lože nepar). Poje se Verdi
jeva opera »La Traviata«. Uprizoritev Wag- 
nerjevega »Večnega mornarja« je za sedaj ne
mogoča, ker je primadona gdč. Orlova na gla
silkah tako zelo obolela, da nekaj časa ne sme 
nastopiti, tenorist g. Blas pa je zadržan. V ne
deljo zvečer velika nedeljska predstava. Upri
zori se (nepar-predstava) prvič na našem odru 
»Baskervilski pes«, zelo uspela dramatizacija 
enega izmed Conan Doylovih najzanimivejših 
detektivskih romanov. Bistroumni Sherlock 
Holmes, detektiv, ki mu ni para, zasleduje s 
hladnokrvno preudarnostjo in presenetljivo 
kombinacijo skrivnost pošastnega psa. ki preži 
na pustem močvirju in streže Baskervilcem po 
življenju. Drama, polna napetih prizorov, drži 
gledalca neprestano v  radovednem pričakova
nju; imela je povsod največje uspehe, sprejeta 
je bila z burnim navdušenjem in upati je, da 
ustreže tudi pri nas potrebi občinstva po naj
prijetnejši zabavi.

—  »Inženir« Exner obsojen. Kakor smo že 
poročali, se je v  sredo vršila pred tukajšnjim 
deželnim sodiščem zanimiva obravnava proti

• ylomilcu pri Čvančari in pri Bonaču y  Selen-

burgovi ulici v  Ljubljani. Oba vloma sta bila 
skrajno predrzna, izvršena z vso rafiniranostjo 
v  centrumu mesta, takorekoč pred nosom poli
cijskih straž. V obeh slučajih so vlomilca čutili, 
v obeh slučajih so obsedli in oblegli stražniki 
sosedni hiši, toda zaman so čakali, čutil jih je 
tudi vlomilec in se previdno splazil, preskočil 
več dvoriščnih zidov končno v klet neke hiše 
v Bethovnovi ulici, od koder je pobegnil. Dolgo 
so ugibali, kdo bi bil vlomilec, vpregli so v za
sledovanje tudi ljubljanskega policijskega psa 
»Hekso« toda vse je bilo zaman, in da se ni 
vlomilec sam izdal vsled neprevidnosti, bi sc 
morda še danes smejal ljubljanski policiji. Bilo 
je pri Bonaču. Vlomilec je bil v prostorih tr
govine in čuvaj društva za zaklepanje vežnih 
vrat in nočno stražo je dobil ob priliki obhoda v 
hiši sami na hodniku pelerino in v neki zavoj, ki 
jih rabijo v trgovinah, zavito vlomilno orodje. 
Stražnik je moral naprej, obvestil pa je o tem 
mestnega stražnika, češ da je bržkone v trgo
vini vlomilec. Policija je hišo zastražila, toda 
zaman, tat je ušel po že preje označeni poti; Na 
ovitku, ki so ga našli v  Bonačevi hiši so bile 
razne številke in vsled opozoritve Fr. Bonača 
ml., tovarnarja v  Ljubljani so začeli iskati tr
govino, ki je izdala ta zavitek. Pri Hamanu je 
bU zavitek izdan in sicer za opravilo periio 
inž. Exnerja. Moža so aretirali, uvedli pri njem 
hišno preiskavo, in krivda je bila dognana, za
gonetne vlome je pojasnil false inženir sam, ki 
je vse priznal. Mož je še mlad, komaj polnole
ten, je dovršil realko, opustil vsled bolezni 
nadaljne študije in stopil v službo trvdke za 
poljedelske stroje Havlik v  Pragi. Kot provi- 
zijski zastopnik te tvrdke je prišel v Ljubljano, 
kjer se je etabliral kot inžener Exner. Tehnična 
prodajna pisarna za kmetijstvo, trgovino in 
obrt, zaloga avtomobilov itd. Mož je jako dru-. 
žaben, inteligenten in prikupljiv in si je znal 
pridobiti zaupanje v Ljubljani. Bil je tudi vnet 
in dober športman. Vse je bilo lepo in dobro, 
samo denarja mu je manjkalo in to ga je dovedlo 
do predrznih vlomov. S svojimi vlomi in tatvi
nami, ki so povzročile v mestu veliko zani
manja in mnogo govoric, mož sicer ni veliko 
oškodoval trgovce. Polomil je nekaj v trgovi
nah, odnesel nekaj blaga, katerega so trgovci 
večinoma dobili nazaj in ukradel nekaj denarja, 
katerega je mož seveda porabil. Exner prizna 
vse, in prav, da ga je dovedla do teh ne
premišljenih činov lahkomiselnost in strem- 
lje, da ostane v Ljubljani na istem družabnem 
stališču, ki ga je dosegel. Senat, kateremu je 
predsedoval Vedernjak ga je na predlog držav
nega pravdnka dr. Pajnča priznal krivim hu
dodelstva vloma iu tatvine in ga obsodil na 
7 mesecev težke ječe. Od kazni se mu odračuni 
53dnevni preiskovalni zapor.

— Aretirani cigani. V sredo zvečer sta dva 
cigana, ki sta imela seboj kot tovarišico tudi ci
ganko obiskala več zlatarjev. Med tem ko je 
šel eden v trgovino s ciganko, je ostal drugi zu
naj. Cigan je v  trgovini zahteval prstanov, ci
ganka je pa pri kupovanju na um eten način  
spustila prstane ciganu v žep, katere j,e potem 
nesel drugemu nazaj. Ko so pa v neki trgovini 
zapazili tatvino prstana, je cigan skočil iz trgo
vine in prišedši nazaj zahteval naj se ciganko 
preišče. Policijski stražnik, ki je cigane zasle
doval jih je na Mestnem trgu ustavil. Eden ci
gan se j.e takoj podal v  beg a je bil Pred škofijo 
vjet in odveden vzapor. Med potjo je vrgel proč 
štiri prstane, ki so jih pasanti pobrali in oddali 
policiji. Aretirani cigani so 381etni Bogoljub Se
jen, rodom iz St. Martina pri Beljaku, Daniel 
Jungwirt in njegova sestra Katarina, doma tudi 
iz Koroškega. Policija je tatinsko trojico oddala 
sodišču.

— Preprečena nakana. V četrtek je dobila 
tukajšna policija od orožništva iz Trebnjega b r
zojavko, da je napravil Fran Verče iz Korita, 
občina Dobrniče, neko goljufijo ter da se hoče 
odpeljati v  Ameriko. Ko se je pripeljal na južni 
kolodvor, ga je nadstražnik Jakob Kržan od
vedel v  zapor.

— S trebuhom za kruhom. V četrtek se je 
z južnega kolodvora odpeljalo v Ameriko 35 
Hrvatov in 2 Slovenca, nazaj je prišlo pa 160 
Bolgarov, 30 Hrvatov in 20 Slovencev. Iz Ogr
ske se je povrnilo domov 350 Italijanov.

— Zdravstveno stanje mestne občine ljub
ljanske. Od 10. do 16. t. m. je bilo 18 novorojen
cev, 5 mrtvorojencev, 11 jih je umrlo, med temi 
4 domačini in 7 tujcev, za jetiko 1, za različnimi 
boleznimi 10. Za infekcioznimi boleznimi so obo
leli in sicer 2 za Škrlatico, 2 za tifuzom.

— Izgubljeno in najdeno. Del. Iv. Jevnikarjeva 
je izgubila srebrno žensko uro. — Gdč. Frida 
Schiiilerjeva baržunasto, z zlatom tkano ročno 
torbico z manjšo vsoto denarja. — Postrešček 
Ivan Sm rekar Je našel zavitek blaga. — Delavec 
Fran Novak je našel denarnico z manj'o  vsoto 
denarja.

— Kinematograf »Ideal«. Sporeči za soboto 
23., nedeljo 24. in ponedeljek 25. novembra t. 1. 
1. Lovci na konjih ob prehodih čez reko. (Na
ravni posnetek.) — 2. Dekletova zvijača. (Ame
riška burka.) — 3. Ženski krmar. (Ameriška 
športna drama. Napetost zbujajoče dejanje z 
velezanimivim miljejem in izbornim predvaja
njem.) — 4. Lepi sadovi. (Krasna kolorirana 
veseloigra.) — 5. Avtentična vojna poročila z 
Balkana vsebujejo sledeče velezanimive pri
zore: Kralj Nikola Črnogorski na bojišču pri 
Skadru. Transport ranjenih Črnogorcev. P o -‘ 
govor kralja z ženami, ki prinašajo jed in muni- 
cijo na bojno polje. — 6. Cirkuška grofica. (Ki
nematografska drama od Feliks Dormanna. 
Senzacijska učinkovitost v  3 dejanjih. — 7. Že
nitev po telefonu. (Velekomieno.) — Od pone
deljka do petka: »Pot do uspeha«. Velezanimiv 
film za trgovce in za one, ki hočejo postati 
trgovci! Poučiljivo za mlade in stare.

»Prekrasno posteljno perje je to«, vzklikne 
vsaka gospodinja kadar dospe pošiljatev reno- 
mirane razpošiljalnice posteljnega perja S Be- 
nisch v  Dešenicah, Češko. Ako izbornega blaga 
te firme še ne poznate, zahtevajte takoj vzo
rec in cenovnik, ki se Vam dopošlje brezplačno. 
.Tudi m  boste presenečeni.

Nujno potrebno jc, da se ranjenja obva- 
luje pted infekcijo. Zanesljivo antiseptično ob- 
vezilno sredstvo, ki je tudi bolečine lajšajoče, 
prisad odvračajoče in zdravljenje pospešujoče, 
je Praško domače mazilo iz lekarne B. Fragner 
v  Pragi. (Glej inserat.)

Štajersko.
— Hrastnik. V nedeljo 24. novembra prire

di organizirano delavstvo v Hrastniku veliko 
plesno veselico v novo urejenih gostilniških 
prostorih konzumnega društva rudarjev. Zače
tek ob 4. popoldne. Vstopnina 30 vinarjev za 
osebo. Pri veselici igra rudarska godba.

Goriško.
Iz Bilj. V Biljah je umrl po dolgi bo

lezni zvesti sodrug Weinberger, ki je zapu
stil bolno vdovo in štiri nedorasle otročiče. 
Uboga žena je šla k našemu županu in ga pro
sila za majhno podporo. Župan se je zadrl nanjo 
in jej rekel, da če bi bila prišla na dan smrti 
svojega moža, bi jej dal 12 K(!!) podpore, kar 
je popolnoma dovolj za pogreb človeka, kakr
šen je bil njen mož. Ko ga je uboga revica še 
nadalje prosila, je ponovno zavpil nanjo, da ne 
dobi nič in naj gleda, da se hitro spravi iz 
Bilj. Dalje ji je dejal, da je pravkar pisal žu
panstvu v Merami, naj jo hitro pripravi kam, 
če tudi na sneg. Gospod župan! Mar se tako 
ravna z zapuščeno vdovo in bednimi sirotami? 
Lepa olika za bivšega deželnega poslanca. Se
veda vsakdo nima polnih vreč denarja kakor 
vi in ki mislite, da smete zaradi tega tako kru
to postopati z reveži. Lepšo obnašanje od vas 
ima zadnji biljski delavec in za vso občino je 
sramotno, da ji načeljuje župan, s tako sirovimi 
manirami. No. povemo vam, da smo do grla 
siti vašega paševanja in da bo prišla ura obra
čuna z vami. Delavci v  biljski občini, pokažite, 
da ne marate več tega tirana, posvetite mu 
tako, kakor zasluži!

Trst.
— Tovarna. Etbin Kristanova socialna igra 

v 4. dejanjih, se pripravlja z veliko skrbnostjo 
v našem »Ljudskem odru« za predstavo, ki se 
vrši na nedeljo dne 8. decembra ob 7. uri in 
pol zvečer v veliki dvorani Delavskega doma 
(ulica Madonina 15.) P redstava obeta biti ne
kaj posebnega v kulturnem stremljenju tržaških 
slovenskih sodrugov. Slovensko gledališče v 
Narodnem domu je Zh slovenskega delavca iz 
raznih vzrokov zaprto; nadomestek dobe naši 
sodrugi v »Ljudskem odru«, ki bo priredil v 
zvezi s svojim pevskim in dramatičnim odse
kom kar največ predstav v teku letošnje sezo
ne. Začetek se je storil s socialno igro »To
varna«, ki bo nudila tako po vsebini kakor ob
liki udeležuikom izreden umetniški užitek. V se
bino igre sm o že obrazložili v »Zarji« od 9. t. in. 
Igra ima 4. dejanja in bo trajala približno tri 
ure. Scenerija se menja trikrat. Prvo dejanje se 
vrši na dvorišču pred tovarno in gospodarjevo 
hišo, drugo in tretje dejanje se godi v tovarniški /\ 
pisarni in četrto dejanje zunaj na vasi pred de
lavčevo hišo in gostilno. Prizori so vzeti iz mo
dernega delavskega življenia in so polni pretre- 
sujočih, čisto realističnih momentov. Zato bo ta 
igra toliko bolj pristopna in razumljiva za de
lavsko ljudstvo. P redstava  se skrbno študira. V i 
posameznih vlogah nastopa 15 igralcev, v 
skupnih nastopih (kakor v delavskih bojih, 
štrajkih itd.) pa bomo videli na odru okolo 50 
ljudi. Zanimanje za igro med sodrugi je veliko; 
velika dvorana bo na dan predstave gotovo 
premajhna.

— Ljudski oder je določil za predstavo 
»Tovarne« najnižjo vstopnino, ki je v danih 
razmerah mogoča; v predprodaji 60 vinarjev, 
zvečer pri blagajni pa 80 vinarjev. Sodrugi naj 
si torej v lastnem interesu priskrbe že v naprej 
vstopnice. Z vstopnino vred je plačan tudi se
dež. Otroci do 6. leta v spremstvu staršev, ki 
ne zasedejo posebnega sedeža, so prosti vstop
nine. Prosimo starše, da se drže strogo tega 
pravila, ker bo sedežev itak premalo. Isti, ki 
reflektirajo torej na lepe komodne sedeže, naj 
se požurijo, da pridejo pravočasno. Kdor prej 
pride, dobi tudi boljši sedež. »Ljudski oder« kot 
strogo demokratično in delavsko društvo ne 
pozna razlike pri vstopnini. Z enotno in nizko 
vstopnino je pa hotel tudi najrevnejšemu delav
cu omogočiti udeležbo in sedež pri predstavi. 
Med odmori svira glasovir, po predstavi pa je 
domača zabava v veliki in mali dvorani de
lavskega doma. Na razpolago bo garderoba in 
med odmori igre buffet. Udeležnikom se pripo
roča, da se vrnejo ob klicu zvonca takoj v  dvo
rano, da se ne bo motilo predstave. Kajenje je 
med predstavo seveda prepovedano. Opozarja 
se, da se dobe vstopnice v predprodaji pri so- 
drugu Vavpotiču v  Del. domu, v  Kavarni Union, 
pri odbornikih »Ljudskega odra« in mnogih 
drugih zaupnikih in zaupnicah in da se predpro
daja vstopnic zaradi obračuna zaključi že dva 
dni pred predstavo. Odbor.

— Tečaj stenografije prične v torek zvečer 
dne 26. t. m. v »Ljudskem odru«. Sodrugotn 
priporočamo točno udeležitev tečaja.

— Tečaj nemščine otvorl »Ljudski oder« v 
petek dne 26. t. m. Oni sodrugi, ki želijo udele
žiti se teh tečajev in ki se niso že prijavili, naj 
se zglase te dni pri tajniku »Ljudskega odra«, so- 
drugu Golouhu. S pričetkom teh dveh tečajev, 
poleg tečajev slovenščine in italijanščine, ki se 
že vršijo, imamo torej v  »Ljudskem odru« štiri 
tečaje obenem. Naloga gotovo ni lahka in na
šemu »Ljudskemu odru« stane prireditev takih 
tečajev veliko truda in prizadevanja. Nadejamo 
se, da bodo sodrugi z udeležbo tečajev in z ved
no večjim pristopom k našemu edinemu kul
turnemu središču bogato poplačali naš trud. 
Naj omenimo obenem, da se bo ta tečaj nemšči
ne vršil po onem sistemu, ki se je po rezultatih 
dosedanjih tečajev izkazal najboljši. Pri tem te
čaju se ne bomo držali strogo Berlitzovega si
stema, m arveč se bo vršil poduk po onem nači-


